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Профілактика безробіття серед молоді: стратегія державної політики

Проводиться аналіз чинників безробіття молоді України, пропонується

комплекс профілактичних форм і методів з подолання соціальної проблеми

працевлаштування в контексті державної урядової політики. Подаються

результати емпіричного соціологічного дослідження з питання шляхів

подолання безробіття серед молоді.
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Татьяна Куприй. Профилактика безработицы среди молодежи: стратегия

государственной политики

Проводится анализ факторов безработицы молодежи Украины,

предлагается комплекс профилактических форм и методов из преодоления

социальной проблемы трудоустройства в контексте государственной

правительственной политики. Подаются результаты эмпирического

социологического исследования по вопросу путей преодоления безработицы

среди молодежи.
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Tatiana Kupriy. A prophylaxis of unemployment is among young people:

strategy of public policy

The analysis of factors of unemployment of young people of Ukraine is

conducted, the complex of prophylactic forms and methods is offered from

overcoming of social problem of employment in the context of public governmental

policy. The results of empiric sociological research are given on a question the ways

of overcoming of unemployment among young people.
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Втрачаючи надію, молодь віддаляється
від суспільства і втрачає працездатність
Гай Райдер,Генеральний директор
Міжнародної організації праці

Глобалізація і нові реалії світового ринку праці розширили можливості

молоді у виборі сфер та видів професійної діяльності, територіальної та

соціальної мобільності, значно скоригували її вимоги до робочого місця та

загалом трудову ментальність. Разом з тим, внаслідок відмови від командних

форм зайнятості, послаблення державного контролю за працевлаштуванням,

зокрема, тотальним розподілом молодих спеціалістів, скороченням соціальних

програм, підвищилась незахищеність молоді на ринку праці, суттєво

ускладнилась її соціальна інтеграція і адаптація, загострилися проблеми

молодіжного безробіття.

Процес працевлаштування молоді – це складний комплекс суспільних

відносин, що виникають між їх учасниками під час пошуку відповідної

потрібної роботи. Невідповідність рівня та якості отриманої освіти

професійним обов'язкам, відсутність досвіду роботи, конфлікт інтересів між

запитами молоді та пропозиціями роботодавців посилюють напруження в цій

галузі. Поверхнева увага з боку держави до таких проблем, відсутність

системної програми регулювання, законодавча неврегульованість можуть стати

підґрунтям для соціальних та політичних катаклізмів. Ці питання є актуальні не

тільки для нашої держави. Соціальні наслідки зростання безробіття серед

молоді є дуже небезпечними. Незайнятість молоді призводить до зростання

злочинності, наркоманії, соціального відчуження, суспільних конфліктів. Саме

тому, корисно виявити не стільки наслідки цього антисоціального явища, а

причини молодіжного безробіття та можливості його подолання.

Проблеми молоді неодноразово ставали тією чи іншою мірою предметом

вивчення багатьох вчених. Інтереси дослідників були націлені на

міждисциплінарні аспекти формування, розвитку й реалізації потенціалу

підростаючого покоління. Саме в такому ключі слід розглядати роботи

вітчизняних і зарубіжних психологів (Ш. Блера «Життєвий шлях людини», Т.



Титаренка «Життєва криза очима психолога»), соціологів (С. Іконнікової

«Молодь в умовах реформ», О. Балакірєвої, Н. Черниш «Соціологія: загальний

курс»), економістів (Н. Зібера, І. Лукінова «Економічні трансформації», М.

Бурда) 1. Соціально-економічні аспекти праці й зайнятості, зовнішніх

трудових міграцій в межах національного, регіональних та локальних ринків

праці досліджуються Н. Гаркавенко, А. Колот, О. Корчевною, О. Кир’яновою,

О. Стефанишиним та багатьма іншими вітчизняними науковцями 2;5;6;10.

Наукові дослідження чинників мотиваційної поведінки населення та факторів,

що стримують її трудову активність, зокрема молоді з вищою освітою, постійно

здійснюються вітчизняними науковцями, Н. Анішина, Е. Лібанова, О.

Ярошенко, В. Савченко та іншими 11.

Аналіз змісту, методів та форм профілактичних заходів по безробіттю

серед молоді і визначення шляхів подолання мотиваційних і адаптаційних

проблем молоді у працевлаштуванні.

Найболючішим серед молоді є проблеми трудової зайнятості та фахової

затребуваності. Проблема безробіття одне з фундаментальних у розвитку й

функціонуванні людського суспільства. У соціальній статистиці категорія

працюючої молоді існувала ще з перепису 1897 року. Інтерес науковців на

Заході до трудової активності молодих людей виник у 50-ті роки, коли

пояснювався потребою подолати технічну відсталість виробництва. Молодь

становила істотну частку трудових ресурсів: кожен п'ятий був у віці від 14 до

22 років, які у своїй переважній більшості проживали у селі і тільки 40% - у

місті 1,с.54.

Молодіжне безробіття в Україні пов'язане з загальною кризою суспільства,

яка з’явилося на фоні розвалу виробництва, припинення фінансування багатьох

галузей, істотним скороченням робочих місць, співставлення рівня

адаптованості і стійкості ринку праці з рівнем кваліфікації, кількістю

спеціальностей, досвідом роботи людини. При цьому, вирішальне значення

мала поведінка молоді. Молоді спеціалісти оцінюючи роль роботи у своєму

житті поділяються на три типи. Перший тип поведінки полягає у ставленні



молоді до роботи як до джерела матеріальних благ (87%). Інший тип поведінки

молоді (31%) полягає у тому, що робота є цінністю у плані розкриття

особистісних здібностей, професійного зростання, прояви ініціативи й

творчості. Для носіїв третього типу поведінки, які становлять 7%, робота не

відіграє ніякого значення і не є цінністю 10,с.252

За даними Міжнародної організації праці, нині у світі не мають роботи

понад 75 мільйонів молодих людей віком від 15 до 24 років. Це майже на 4

мільйони більше, ніж було на початку економічної кризи у 2007 році. Понад 6

мільйонів із цього числа вже й перестали шукати роботу. У Європі при

запобіжних урядових заходах скорочується чисельність молоді, яка має

постійну роботу. У більшості країн половина найманих працівників молодших

30 років має лише короткотерміновий (на три-чотири місяці) контракт з

роботодавцем.

Важливою проблемою на сьогоднішній день в Україні є відсутність

державного прогнозування потреб економіки у спеціалістах з вищою освітою.

Тому й виникають на ринку праці диспропорції попиту й пропозиції

дипломованих фахівців. Професійна підготовка і навчання молоді велика

проблема не лише для відповідних служб. Нею постійно повинно опікуватися

усе суспільство. Прогнозувати, які професії нині потрібні для виробництва і

управління, без яких не обійтися у майбутньому необхідно на державному

рівні.
Діаграма 1

Безробітна молодь у світі станом на 1 квітня 2013 р.
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Діаграма 2

Україна намагається вживати певних заходів щодо подолання

безробіття серед наймолодшої частини працездатного населення. Державна

молодіжна політика, спрямована на створення правових, соціально-

економічних і організаційних умов, гарантій для соціального становлення,

тобто самореалізації особистості молодої людини та розвитку молодіжного

руху, об'єднань і ініціатив, найповнішої реалізації творчого потенціалу в

інтересах усього суспільства. Повна реалізація державної молодіжної політики

може створити сприятливі умови для реалізації трудових ініціатив молоді,

забезпечити її зайнятість, змінюючи її соціальне становище у суспільстві 7;8.

Чинники неефективної державної політики в області подолання безробіття

молоді викликані: залежністю від економічного розвитку країни і світу;

законодавчо невпорядкованою сферою державного управління освітою;

мегаприскореною еміграцією за кордон перспективних молодих фахівців;

поглибленням «соціального сирітства», яке породжує девіантну поведінку

молоді; критичним сприйняттям сучасного життя в Україні та скептичним

налаштуванням до можливості швидких та якісних змін власної долі.

Щоб молодій людині допомогти самовизначитися у молодіжному

середовищі та самореалізуватися, вкрай актуальною була б реалізація

наступних дій:

У напрямі управлінсько-виконавчої сфери:

Кількість безробітних серед молоді за віковими категоріями
станом на 1 травня 2013 р.
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1. Прискорити прийняття нових редакцій законів «Про вищу освіту» (№

9655) 9, законодавчо закріпивши в них конкретизацію компетенції органів

виконавчої влади і органів місцевого самоврядування у сфері соціального

становлення та розвитку молоді.

2. Розширити створені на місцевому рівні альтернативні «молодіжні біржі

праці, молодіжні бізнес-інкубатори», відділи, агенції (служби) з

працевлаштування у ВНЗ центрам зайнятості, які здійснюватимуть добір

сезонної і тимчасової роботи, надаватимуть консультаційну, юридичну та

психологічну допомогу, проводитимуть профорієнтаційну роботу,

здійснюватимуть пошук та освоєння апробацію нових форм сприяння

зайнятості молоді. Створення спеціалізованих молодіжних структур, зокрема

Молодіжної біржі праці (згідно з ЗУ «Про зайнятість населення»), що

допомагають молоді у пошуках роботи шляхом проведення різноманітних

профорієнтаційних та інших тренінгів, інформування про вакантні робочі

місця.

3. Визначити у кількісному відношенні державними замовниками

підготовку кадрів для тієї або іншої галузі галузеві міністерства.

4. Здійснити термінову модернізацію кваліфікаційних стандартів

відповідно до європейських вимог та якісне оновлення класифікатора професій,

яке передбачає одночасне формування їх професійних і кар’єрних компетенцій.

5. Залучити на місцевому рівні підлітків і молодь при підтримці

громадських організацій і об’єднань до суспільної комунальної роботи 3.

6. Широко залучати ЗМІ до запобігання злочинності серед неповнолітніх,

пропаганди здорового способу життя, поваги до загальнолюдських цінностей, а

також підвищення рівня правової культури.

7. Розширити мережу направлень на навчання суб'єктів господарювання

11,с.206. Проводити рекламу з піднесення престижу робітничих професій.

8. Розширення спектру послуг системи професійної перекваліфікації і

перепідготовки спеціалістів за регіональному рівні.



9. Законодавчо зафіксувати механізм пільгового оподаткування

підприємств, які надають перше робоче місце саме випускнику ВНЗ, а не

безробітному.

10. Розвивати волонтерські проекти в Україні.

11. Створити в Україні іпотечно-фінансову установу, метою якої буде не

отримання прибутку, а фінансування молодіжного житлового будівництва.

12. Гарантувати прозорість конкурсів на займання вакантної посади із

залученням представників громадських організацій.

У напрямі середньої освіти:

1. Розширити, деталізувати і персоніфікувати профорієнтаційну роботу

вже з 4-5-х класів ЗНЗ.

2. Створити єдину систему працевлаштування підлітків й молоді у поза

навчальний час, організовувати літню трудову зайнятість неповнолітніх

(приклад: молодіжна акція «Збережемо і відродимо культурну спадщину

України», проект «Літня школа молодого державного службовця»).

3. Створити умови участі молоді у малому підприємництві. Державне

стимулювання реалізації інноваційних бізнес-проектів молоді (приклад:

місцевий конкурс «Молодий підприємець року»,  конкурс бізнес-планів

підприємницької діяльності серед молоді (наприклад: «Бізнес-початок»,

«Малий бізнес», «Середній та великий бізнес»)). 1/3 випускників зорієнтовані

на підприємницький аспект свого професійного майбутнього і готові до

організації свого власного бізнесу.

4. Створити Державний центр соціальної адаптації молоді, який буде вести

свою діяльність як самостійно, так у розрізі молодіжних заходів і акцій.

Відсутність прийнятих на державному рівні спеціальних програм забезпечення

трудової зайнятості молоді (як, наприклад, «Молодіжна практика» в Росії та

«Можливості для молоді» і «Молодіжні бригади» в Швеції) загострює

проблему безробіття молоді в Україні.

У напрямі вищої освіти:



1. Прискорити спільними зусиллями Міністерства освіти і науки

України та Державної служби зайнятості України дієве впровадження системи

розподілу молоді за робочими місцями після закінчення навчання або ж під час

навчання (так зване стажування або практика).

2. Залучити до вирішення проблеми громадських організацій. (Фонд

«Відродження»). Ефективна діяльність і співробітництво державних і

недержавних організацій, роботодавців і працівників, різних рівнів управління

– важливий крок у даному напрямі, а також передумова вирішення багатьох

проблем, які є причинами та наслідками молодіжного безробіття в Україні.

3. Заохотити на державному рівні провідні галузеві підприємства

виділяти іменні стипендії та гранти для талановитих студентів (приклад

Стипендіальна програма «Завтра.UA» Фонду Віктора Пінчука). Долучити їх до

розробки начальних програм. Посилити роботу по залученню працедавців на

прилюдні захисти дипломних робіт.

4. Проводити на державному і регіональному рівнях всеукраїнські

конкурси, акції і заходи, де студенти можуть проявити всі свої навички і вміння

(«Студенти у вільному підприємництві», «Молодий директор року» та інших).

Надати можливість протягом життя неодноразово змінювати сфери

застосування власного ділового та особистісного потенціалу через зростання

потреби ринку праці у, так званих, метапрофесіоналах – широкопрофільних

спеціалістах.

5. Дозволити на законодавчому рівні «перехресну зміну спеціальностей»

не тільки для бакалаврів, але і для студентів будь-якого року навчання.

Практика доступна для молоді за кордоном має стати нормою для українських

студентів. При жорсткому екзаменаційному контролі молодь своєчасно може

виправити свою помилку, допущену при вступі, а держава уникне

розповсюдження багатотисячної армії непотрібних фахівців. З метою

визначення спеціальностей, професійних навиків та рівня кваліфікації, якими

повинні володіти випускники, проводити емпіричні дослідження. Враховувати

результати цих досліджень у навчальних програмах. До проведення даних



досліджень можуть залучатися соціологічні лабораторії вищих навчальних

закладів.

6. Спільно з навчальними закладами сприяти працевлаштуванню

молодих випускників повинні і роботодавці, наприклад, з числа найбільш

активних та успішних студентів старших курсів формувати кадровий резерв для

своїх підприємств, організовуючи стажування на потенційному робочому місці

або складаючи спільно з закладом освіти завдання на виробничу практику із

гарантією занесення у трудову книжку, або замовляючи на виконання

дипломну роботу, що має практичне значення для конкретного виробництва чи

діяльності компанії на ринку й ін.

7. Налагодити систему взаємозалежності рейтингу ВНЗ і запитів

роботодавців на ринку праці, механізм зацікавленості працедавців у пошуку

випускників вищих навчальних закладів. Суспільство як і західне, так і

українське повинне реагувати на якісну діяльність університетів, які

випускають кваліфікованих фахівців (приклад: рейтинг ВНЗ України «Софія

Київська»).

8. Законодавчо закріпити квоти (і не 5% як вказано в законі «Про

зайнятість», і не 10% - як пропонують народні депутати України Олександр

Момот та Віктор Остапчук, а - від 15 до 20%  що відповідає частці від загальної

кількості працездатних) для молодих спеціалістів на всіх підприємствах і

організаціях незалежно від форми власності. Надати можливість працювати

погодинно студентам денної форми власності.

9. Організовувати зустрічі з роботодавцями та з колишніми

безробітними, які успішно знайшли роботу чи заснували власний бізнес.

Запровадити в програмах навчальних закладів курси з техніки пошуку роботи

та факультативні заняття з організації власної справи.

Для здійснення профілактичних заходів вирішення проблем

працевлаштування молоді необхідна координація дій державних органів влади,

роботодавців, ВНЗ і молодих спеціалістів. Це потребує інформації про ціннісні

орієнтації молоді, мотиваційні чинники, підтримку держави і громадських



організацій. Вивченню саме даної проблематики було присвячене пілотажне

опитування студентської молоді (емпірична основа даного дослідження), яке

було організоване Київським університетом імені Бориса Грінченка в рамках

підготовки соціального проекту «З Києвом і для Києва», який створює умови

для індивідуальної самореалізації студентів та їх активної участі у

громадському житті, оскільки дана проблема стоїть дуже гостро не тільки в

столиці, але і в країні вцілому. Під час роботи над проектом було опитано

(загальна вибірка) 98 представників студентської молоді провідних столичних

ВУЗів країни, з урахуванням результатів дослідження якої планувалося

удосконалити і оптимізувати діяльність структурних відділів і центрів

університету. Середній вік учасників анкетування становив 20-22 роки,

більшість осіб жіночої статі.

За результатами проведеного дослідження було зроблено аналіз шляхів

подолання безробіття серед молоді м. Києва. Станом на грудень 2012 року

проблема працевлаштування була актуальною для 75% молодих людей, тоді як

через півроку показники збільшилися на 4%. Значний відсоток вини у

відсутності роботи респонденти покладають на бездіяльність ВУЗів (85%),

вчинені правопорушення з боку роботодавців (64%) і держави (93%). При

цьому опитані зазначили, що лише 38% активно шукали роботу. 48% знають

про існування центрів зайнятості, тоді як 27% - з них навіть не чули про

діяльність подібної організації. Студентська молодь виявилася чесною у

відповіді (35%) про найбільш часту відмову роботодавців у прийомі на роботу

через зависокі вимоги молодого спеціаліста до зарплати. ⅔ молоді бажають

бачити свою першу заробітну плату у розмірі 600 $ (5 тис. грн.), тоді як

середня зарплата на сьогоднішній день становить 2932 грн. А показники у 22%

опитаних, які хотіли полишити Україну при будь-яких умовах у пошуках

роботи, говорять самі за себе.

Основними причинами безробіття, з якими потрібно боротися, молоді

люди зазначають: невідповідність між попитом і пропозицією на ринку праці;

відсутність чіткої взаємодії між різними суб’єктами процесу



працевлаштування; відсутність реклами непрестижних, зокрема робітничих,

професій; неготовність працювати у сільській місцевості; неналежні умови

праці. У зв’язку з вказаними проблемами, молодь бачить їх вирішення

наступними кроками:

 модернізація трудового законодавства з питань правового захисту

населення;

 забезпечення збалансованої профпідготовки та попиту на робочу силу,

підвищення якості робочих місць;

 підвищення територіальної мобільності робочої сили;

 стимулювання економічної активності молоді, зокрема, під час навчання;

 контроль за держзамовленнями і направленнями з боку держави,

адаптація до ринку праці;

 заохочення молоді до праці у сільській місцевості;

 реклама освітніх програм серед молоді щодо відкриття власного бізнесу.

Реалізація державної політики в царині працевлаштування та зайнятості

молоді має впроваджуватися системно  та послідовно на всіх трьох стадіях

виходу молоді на ринок праці – при виборі професії та формуванні професійних

планів; професійній підготовці та професійній адаптації. На першому етапі

правильно надати підростаючому поколінню якісну профорієнтаційну

підготовку, сприяти сприйняттю праці як життєвої цінності, готувати до

інтеграції у ринок праці. На етапі професійної підготовки важливо оптимально

збалансувати  підвищений попит молоді  на освітні послуги із потребами у

фахівцях різних спеціальностей.

Сучасна соціальна молодіжна політика у сфері працевлаштування має

орієнтуватися не стільки на підтримку економічно незахищених прошарків

населення, скільки на створення передумов для зростання мотиваційного

потенціалу, трудової мобільності і трудової продуктивної активності

потенційних національних людських ресурсів; не стільки на державне

гарантування кожному члену суспільства доходу не нижче прожиткового



мінімуму, а на створення умов для розвитку своїх продуктивних здібностей та

ефективної їх реалізації.
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